

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

9月

1

中工网 <http://www.worker.cn>



日 星期日 农历己亥年 八月初三
第20162期 (今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话》。

文章强调,推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略,对实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重要意义。新形势下,推动长江经济带发展,关键是要正确

把握几个关系,坚持新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持共抓大保护、不搞大开发,加强改革创新、战略统筹、规划引导,使长江经济带成为引领我国经济高质量发展的生力军。文章指出,要全面把握长江经济带发展的形势和任务。两年多来,有关部门和沿江省市做了大量工作,在强化顶层设计、改善生态环境、促进转型发展、探索体制机制改革等方面取得了积极进展。同时,也要清醒看到面临的困难挑战和突出问题。

文章指出,推动长江经济带发展需要正确把握几个关系。第一,正确把握整体推进和重点突破的关系,全面做好长江生态环境保护修复工作。第二,正确把握生态环境保护和经济发展的关系,探索协同推进生态优先和绿色发展新路子。第三,正确把握总体谋划和久久为功的关系,坚定不移将一张蓝图干到底。第四,正确把握破除旧动能和培育新动能的关系,推动长江经济带建设现代化经济体系。第五,正确把握自身发展和协

中共中央印发《中国共产党宣传工作条例》

新华社北京8月31日电 近日,中共中央印发了《中国共产党宣传工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知。

通知指出,宣传工作是党的极端重要的工作,是中国共产党领导人不断夺取革命、建设、改革胜利的优良传统和政治优势。制定颁布《条例》,体现了以习近平同志为核心的党中央对宣传工作的高度重视,标志着宣传工作科学化规范化制度化建设迈上新的台阶。

通知要求,各级党委(党组)要把学习贯彻《条例》作为一项重要政治任务,抓好宣传解读和督促检查,进一步加强党对宣传工作的全面领导,确保党中央关于宣传工作的重大决策部署落到实处。

新华社北京8月31日电 近日,中共中央印发了《中国共产党宣传工作条例》(以下简称《条例》)。中央宣传部负责人就《条例》有关情况,回答了记者的提问。

问:请您介绍一下《条例》出台的背景和意义。

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传工作,习近平总书记亲自主持召开一系列重要会议,发表一系列重要讲话,深刻回答了宣传工作方向性、全局性、战略性重大问题。做好新形势下宣传工作,迫切需要将习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,以及我们党长期以来特别是党的十八大以来宣传工作形成的宝贵经验和有效做法,以党内法规的形式固定下来,为宣传工作提供基本遵循。

党中央高度重视《条例》制定工作,将《条例》列入《中央党内法规制定工作第二个五年规划(2018—2022年)》。按照党中央要求,中央宣传部在深入调研的基础上,认真研究论证,广泛征求意见,反复修改完善,起草形成《条例》稿。2019年4月19日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,审议通过《条例》。6月29日,党中央印发《条例》。

《条例》是宣传领域的主干性、基础性党内法规,以刚性的法规制度为全党开展宣传工作提供了有力指导和支撑,标志着宣传工作科学化规范化制度化建设迈上新的台阶,在党的宣传事业发展史上具有重要的里程碑意义。

问:请您介绍一下《条例》的主要框架。

答:《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把习近平总书记关于宣传工作地位作用、目标任务、职责使命、实践要求的一系列重要论述贯穿其中。《条例》共13章53条,大致分为三个板块。第一板块包括总则、组织领导和职责两章,主要是目的依据、定位作用、指导思想、根本任务、工作原则,以及机构设置、党委和党工委宣传部职责等总的内容。第二板块是第三章到第十一章,规定了宣传领域各方面工作,包括理论、新闻舆论和出版、思想道德建设、文化文艺、互联网宣传和信息内容管理、对外宣传、基层宣传工作、意识形态管理、加强党对宣传工作的全面领导等。第三板块包括保障和监督、附则两章,主要是机制保障、经费保障、表彰激励、调研舆情和信息化保障、法治保障、监督检查、责任追究等规定。

问:请问《条例》关于宣传工作定位作用、指导思想和根本任务有哪些规定?

答:关于宣传工作的定位作用,《条例》规定,宣传工作是党的极端重要的工作,是坚持党的政治路线、加强党的政治建设、加强党的思想政治领导、巩固党的群众基础和执政基础的重要方式,是为实现党的主张和奋斗目标动员组织党员、干部和群众所进行的理论武装、舆论引导、思想教育、文化建设、文明培育等工作和活动。宣传工作是党领导人民不断夺取革命、建设、改革胜利的优良传统和政治优势。

全面提升新时代宣传工作的科学化规范化制度化水平

中央宣传部负责人就《中国共产党宣传工作条例》答记者问

(下转第3版)

快舟一号甲运载火箭“一箭双星”发射成功

8月31日7时41分,我国在酒泉卫星发射中心用快舟一号甲运载火箭,以“一箭双星”方式,成功将微重力技术实验卫星和潇湘一号07卫星发射升空,卫星均进入预定轨道。

新华社发(汪江波 摄)



青岛市总力推职工技术创新竞赛

200万职工岗位练兵 50万人参与创新竞赛

本报讯 (记者杨明清 通讯员吴留文)山东青岛市总工会围绕助推全市15项经济社会发展攻势,以问题为导向,经过充分调研,广泛征求意见,召开专场答辩会,对标上海、深圳等城市,制定了《青岛市总工会助推攻势劳动竞赛方案》,组织实施各项竞赛任务。其中,30项各具特色的职工技能竞赛项目全面展开,基本做到周周有竞赛。

青岛市总加强与人社等部门的联系,形成党委政府统一领导、部门各司其职、各级工会广泛参与的职工群众性技能创新工作格

局。市委市政府印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》,市总联合有关部门先后出台了《关于组织开展全市职工技术创新竞赛活动的意见》《青岛市总工会关于印发劳动技能竞赛及劳模工匠创新工作室等四个管理办法的通知》等文件,搭建技术工人创新平台,加大对技术工人技能提升激励,推动建设知识型、技能型、创新型产业工人队伍。

青岛市总还深入基层搞好分类指导,引导企业把职工技术创新竞赛与企业管理相结合

合,通过合理化建议提高企业综合管理效能,通过先进操作法优化工艺流程,通过职业技能大赛促进人力资源开发;与建设项目相结合,广泛开展技术革新、难点攻关、发明创造等活动,在保证工程进度、质量、效益、安全等方面发挥了重要作用;与班组建设相结合,与职工素质提升工程相结合,坚持“练兵、培训、比武、晋级”四位一体模式,有效增强职工苦练硬功、岗位成才的积极性。

据悉,青岛今年表彰职工创新竞赛示范企业10家,创新型班组30个,创新能手20名,职工技术创新成果奖20项予以命名。对职工创新竞赛先进集体和个人同时授予青岛市工人先锋(号)奖,奖励青岛市职工创新能手2000元,奖励青岛市职工优秀技术创新成果奖(第一完成人)一等奖5000元,二等奖3000元,三等奖1000元。青岛市职工优秀技术创新成果一、二等奖,优先推荐申报山东省职工优秀技术创新成果。

从填补空白到打入国际高端市场,周振初心不改——

做中国人的质谱仪器

本报记者 叶小钟
本报实习生 刘晓青

在今年广东省庆祝“五一”国际劳动节暨劳模表彰大会上,周振作为全国五一劳动奖章获得者代表发言。他从事质谱仪器技术及其相关技术研究,目前是暨南大学质谱仪器与大气环境研究所所长,还是广州禾信仪器股份有限公司创始人、首席科学家。

质谱仪器是测量分子、原子质量的仪器,是尖端科学仪器皇冠上的明珠,代表着一个国家高端制造业的发展水平,广泛应用于生物医药、食品安全和生态环保等领域。但直至21世纪初,在我国相关设备仍完全依赖进口,是最需要的“卡脖子”工程之一。

从1991年开始,经过20多年的不懈奋斗,我国科研人员从无到有,终于做出了中国人自己的质谱仪。而周振在其中发挥了关键作用。

时光倒回20世纪90年代。

十年“磨出”一款产品

周振在工作中。

当时在厦门大学科系学习的周振,第一次接触到“金贵”的质谱仪,才知道它不仅科技含量高,售价更令人吃惊——一台要几百万!

“怎样才能打破国外技术垄断呢?”从那时起,周振心里便埋下了“做中国人的质谱仪器”的梦想种子。

1998年博士毕业后,周振前往德国深造。他夜以继日地钻研,研制出垂直引入式飞行时间质谱分析器,分辨率达20000,是当时全球分辨率最高水平。

2004年,在中科院广州地化所傅家谟院士的鼓舞下,周振结束了多年的海外生活,回到祖国向着梦想发起冲锋。

(下转第3版)

爱国情 奋斗者
身边的“大国工匠”



兰州新区深化“放管服”改革

高质量行政效能按下实体经济“快进键”

本报讯 (记者康劲)要建一个全国最大的电解铜箔生产基地需要多久?兰州新区给出了这样的答案:前期手续办理不到30天,从项目洽谈到开工建设用了不到4个月,去年7月动工今年8月投产,项目一期已形成年产2万吨电解铜箔的生产能力。甘肃德福新材料有限公司负责人感慨:“这里高质量的行政效能,为实体经济发展按下了‘快进键’!”

位于秦王川盆地的兰州新区,是国务院2012年8月批复的第五个国家级新区,也是西北地区第一个国家级新区。获批7年来,兰州新区深化“放管服”改革,着力打造“管理效率最高、服务水平最优、运营成本最低”现代化新区,全力推动实体经济发展,初步形成了先进装备制造、精细化工、大数据、新材料、新能源汽车等九大优势产业,经济总量从2011年的39亿元增长到2018年的205亿元,年均增长26.7%,增速在全国19个国家级新区中排名第一。

兰州新区政务大厅通过全面实行信息化,快速办理企业各类事项。2395项行政许可事项实现“一站式”网上审批,307项服务事项实现“最多跑一次”,成为甘肃省审批事项最少、审批流程最简、审批时限最短的地区。

据了解,兰州新区持续推进简化优化行政审批事项,全面推行“承诺制、零收费、信息化、代办制”和“区域评估、多评合一、多测合一、多验合一”“简易审批、企业投资项目审批事项精简为13项,不动产登记3个工作日办结,企业开办1个工作日。

与此同时,兰州新区全面兑现全方位、普惠制、持续性产业发展扶持奖励政策,实行涉企行政事业性“零收费”,项目前期费用下降70%。企业养老保险单位缴费比例降至16%,工伤保险费率在现行标准基础上下调20%。这一系列举措,换来了兰州新区实体经济的快速发展和具有核心竞争力的产业集群。截至目前,兰州新区已累计引进产业项目600多个、总投资超过3000亿元,初步形成了先进装备制造、精细化工、大数据、新材料、新能源汽车等九大优势实体产业。

为了民族复兴·英雄烈士谱

柴河沿战役英雄群体:枪林弹雨中保卫一方平安

据新华社沈阳8月31日电 (记者李铮)1979年7月14日,根据辽宁省公安厅通报,有两男一女3名持枪杀人嫌疑人携带两支全自动步枪,5000发子弹,杀人后潜逃进入铁岭境内。铁岭警方迅速组织警力全力堵截抓捕,警方一共组成5个追捕组,分别奔赴重点地段堵截。与此同时,铁岭、开原、昌图等县公安局也迅速控制了车站及交通要道。

当天上午9时,地区公安局指挥部接到一个重要情报,在铁岭县平顶堡公社大运所大队发现了目标的行踪,指挥部率领追捕组迅速向地所大队集结,并兵分两路,一路进柴河沿村逐户搜查,一路顺着哈大公路沿途追捕。追捕民警在公路旁盘查可疑人员时,发现并成功抓捕了其中一名女嫌疑人。指挥员部署一个小组审问女嫌疑人,其余警力沿公路、铁路两侧搜索,防止另两名男性嫌疑人通过铁路、进入庄稼地继续逃窜。

9时30分,当铁岭地区公安局四处副处长朱德俊带领追捕组,沿公路东侧靠路旁树丛搜索前进时,两名男性嫌疑人突然从不远处茂密的槐树丛中站起来,端起自动步枪疯狂扫射。

带队走在前面的朱德俊当即身负重伤,仍迅速拔出手枪卧地还击,又被击中头部,当场壮烈牺牲。公安信访接待员尚琦,为了压制对方火力掩护战友,他在探身投弹的一刹那,被子弹击中头部,牺牲在前沿阵地。地区法院警察单兴忠在路过途中听说有警匪枪战,出于职业责任感自发参战,不幸被对方击中腰部,因伤势过重而牺牲。而被掩护下来抢救的徐金发,也因伤势过重而献出宝贵生命。

在短促而激烈的遭遇战中,5名民警、1名法警倒下了。为了避免更大的伤亡,经过上级领导同意,临时指挥部请示调动坦克增援。下午4时许,在警方猛烈的火力攻击下,嫌疑人凌某铤而走险,踉踉跄跄地跳上公路疯狂射击并妄图逃命,被警方密集射击当场毙命。另一嫌疑人徐某妄图最后一搏时被手榴弹炸死。这场新中国公安史上最惨烈的一次警匪枪战,终于以警方的胜利而告终,而六位牺牲的英雄甚至没来得及留下各自的遗言。

此次战役中牺牲的5名民警、1名法警被当时的辽宁省省革命委员会授予革命烈士称号。